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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το παρόν τεφχοσ ςυντάςςεται για να αιτιολογιςει αλλά και να μεριμνιςει για ποιεσ λζξεισ 

κα αφαιρεκοφν εάν βγουν οι δφο γραμματικζσ από τα αποδεκτά βοθκιματα. 

2. ΙΣΤΟΙΚΠ  

Τα 2 βοθκιματα εντάχκθκαν ςτουσ κανονιςμοφσ τον Σεπτζμβριο του 2017 από το τότε  ΔΣ 

τθσ ΡΕΣ με πλειοψθφία όχι ευρεία (ψιφιςαν ςυνολικά υπζρ 6 άτομα ςε ςφνολο 18), και 

τζκθκαν ςε εφαρμογι αποδεκτά από τον Σεπτζμβρθ του 2017. Τα 2 αυτά βοθκιματα 

αποφαςίςτθκε ιδθ από τισ ΓΣ τριϊν ομίλων (Θεςςαλονίκθσ, Ακθνϊν, Καςτοριάσ)  θ 

αφαίρεςι τουσ με ευρεία πλειοψθφία (Ακινα) αλλά και ομόφωνα (Θεςςαλονίκθ, 

Καςτοριά). 

Στο παρόν τεφχοσ αναλφονται οι λόγοι αφαίρεςισ τουσ όπωσ διατυπϊκθκαν ςτθ 

Θεςςαλονίκθ, μετά από πρόταςθ τθσ Ρροζδρου Λζνασ Διδαςκάλου για τθ ςυγκρότθςθ τθσ 

εν λόγω επιτροπισ και για πρόταςθ προσ τθν ΡΕΣ ϊςτε να τοποκετθκοφν όλοι οι όμιλοι 

3. ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΡΟΤΑΣΗΣ 

Α) ΓΙΑ ΤΗΝ ΓΑΜΜΑΤΙΚΗ ΤΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ 

Γενικά ωσ αποδεκτό βοικθμα γραμματικισ ζχει μπει από τθν Καςτοριά (το 2006) θ 

γραμματικι Τριανταφυλλίδθ (του 2002) θ οποία ιταν και θ ςχολικι γραμματικι για πολλά 

χρόνια. 

Μπικε ωσ βοικθμα για τθν κλίςθ λζξεων από πίνακεσ κλίςεων όταν τα λεξικά δεν ζδιναν 

επαρκείσ πλθροφορίεσ. Ο κανονιςμόσ φαίνεται ςτθ ςελίδα του ΟΣΑΡ (υπιρχε 

διατυπωμζνοσ ζτςι από το 2006 και ςελίδα ιταν ενεργι μζχρι το Γενάρθ του 2023!). Η 

διατφπωςη αυτή ζχει αλλάξει (όπωσ φαίνεται ςτη ςελίδα τησ ΡΕΣ) χωρίσ να υπάρχει 

καμία απόφαςη τησ ΡΕΣ επ’ αυτοφ του θζματοσ. 

 



 

Επίςθσ θ Νεοελλθνικι Γραμματικι του 1996ϋείναι αναδιατφπωςθ του  1941 και περιζχει 

πράγματα που δεν ιςχφουν ςιμερα αλλά κα μποροφςαν να γίνουν αποδεκτά αν υπιρχε 

κάποιο άλλο τμιμα λεξικοφ (π.χ. το φαινόμενο τθσ κράςθσ που παρουςιάηεται π.χ. ςου 

ζπλενα = ςόπλενα και γιατί και όχι με βάςθ τουσ κανονιςμοφσ και ΕΣΟΡΛΕΝΑ). 

Ακόμθ το εν λόγω βοικθμα δθμιοφργθςε διάφορα προβλιματα ςτο παρελκόν με λζξεισ 

που μπικαν και βγικαν, π.χ το τελικό Ν  ςτα αρςενικά των επικζτων, (ΚΑΛΟΝ, ΖΕΣΤΟΝ, 

ΣΡΑΤΙΝΟΝ κ.α) αλλά και ςτθν περίπτωςθ των ουςιαςτικϊν  ςε -ϋςίμο, ξίμο, ψίμο και τθ 

γενικι (ΓΑΨΙΜΟΥ, ΨΗΣΙΜΟΥ ΡΝΙΞΙΜΟΥ κ.α. που και αυτά μπικαν και βγικαν. 

Η πθγι των λζξεων είναι τα λιμματα των λεξικϊν και τα κλιτικά τουσ παραδείγματα. Δεν 

απαιτείται να ζχουμε «πολλά» βοθκιματα μόνο και μόνο για να κάνουμε δεκτζσ κάποιεσ 

τυχαίεσ υποπερίπτωςεισ λζξεων και κλίςεων ειδικά όταν υπάρχουν ξεκάκαρα 

παραδείγματα ςτα λεξικά. 

Οι λζξεισ οι οποίεσ κα βγουν είναι λίγεσ (περίπου 50 λζξεισ για μικοσ 2-8 γραμμάτων) και 

παρουςιάηεται ζνα δείγμα παρακάτω: 

ΟΣΩ ΕΙΝΟΟ ΕΙΝΟΟΥ ΕΙΝΟΑ ΘΑΝΑ ΤΑΞΙΑ ΤΑΞΙΟΥ ΤΑΞΙΩΝ ΤΟΣΩ, ΛΑΜΨΕΣ ΛΑΜΨΩΝ, 

ΒΑΣΕΣ, ΒΑΣΩΝ, ΣΤΩΣΕΣ, ΣΤΩΣΩΝ, ΔΕΣΕΣ, ΡΟΥΛΕΙ, ΡΟΥΛΕΙΣ, ΡΟΥΛΕΙΤΕ, ΒΑΕΙ, ΒΑΕΙΤΕ, 

ΚΑΒΑΛΕΙΣ, ΚΑΒΑΛΕΙ, ΚΕΛΑΙΔΕΙ ΚΕΛΑΙΔΕΙΣ, ΚΕΛΑΗΔΕΙ ΚΕΛΑΗΔΕΙΣ ΑΝΙΨΙΔΙΑ ΒΟΧΑΔΕΣ, 

ΔΟΜΕΝΟΣ ΔΥΟΝΩΝ ΚΟΨΕΣ ΚΟΨΩΝ ΚΙΒΩΤΕΣ ΛΕΩΦΟΕΣ ΛΑΧΤΑΕΙΣ 

Β) ΓΙΑ ΤΗΝ ΓΑΜΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 

Τα λεξικά και κυρίωσ το ΛΝΕ του κακθγθτι Γ.Μπαμπινιϊτθ, διακζτει και πολλά λιμματα με 

λόγια ι αρχαιοπρεπι μορφι όπωσ Κβισ, Κβιδοσ, Φλεβίτισ, Ναυτοπαίσ, Άτλασ, Ιμάσ, τα οποία 

ςτθν πλειονότθτά τουσ ζχουν αντικαταςτακεί με καταλιξεισ τθσ δθμοτικισ. Γενικά, ο 

κανόνασ του ςκραμπλ είναι «Γίνονται δεκτζσ οι λζξεισ τθσ Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ που 

υπάρχουν ςτα λεξικά αναφοράσ», δε λζει πουκενά ο κανονιςμόσ ότι υποχρεωτικά οι λζξεισ 

πρζπει να ζχουν όλουσ τουσ χρόνουσ όλα τα πρόςωπα και όλεσ τισ κλίςεισ, ειδικά όταν είναι 



αρχαιοπρεπείσ. Με ανάλογο τρόπο κα ζπρεπε να είναι δεκτό και ο πλθκυντικόσ του ΧΟΥΣ 

δλδ, οι ΧΟΙ.  

Συνικωσ αρχαιοπρεπείσ λζξεισ παραμζνουν ςτθν Νεοελλθνικι Γλϊςςα γιατί είναι ςε 

ζκφραςθ (π.χ. τοισ μετρθτοίσ, ςυ γυναιξοί και τζκνοισ, Σϊτερ Ανάπαυςον, γαία πυρί 

μιχκιτω κ.α.), είτε λόγω ευφωνίασ ι ςε ιατρικοφσ όρουσ (φλεβίτισ,) ι επειδι δεν υπάρχει θ 

ανάλογθ κατάλθξθ ςτα Νζα Ελλθνικά (π.χ. ευζλπισ). Στθ δεφτερθ περίπτωςθ ςτα Νζα 

Ελλθνικά, ςϊηεται ςυνικωσ μόνοσ θ Ονομαςτικι και θ Γενικι και των δφο αρικμϊν, δεν 

ςϊηεται θ αιτιατικι πόςο δε μάλλον θ κλθτικι πτϊςθ. Θα ποφμε θ φλεβίτισ ςτα Νζα 

Ελλθνικά ωσ ιατρικόσ όροσ, αλλά όλοι κα ποφνε τθν φλεβίτιδα, όχι τθν φλεβίτι(ν).  

Για αυτό γίνεται πρόταςθ για τθν αφαίρεςθ αυτοφ του βοθκιματοσ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ 

κα αφαιρεκοφν λζξεισ όπωσ ΖΑΧΑΙΝ, ΛΑΤΙΝ, ΛΑΤΙ ΡΑΙ, ΑΡΑΙ ΝΑΥΤΟΡΑΙ, ΗΓΗΤΟ, 

ΔΟΚΤΟ κ.α. 

Οι ακριβείσ λζξεισ που κα βγουν κα εξαρτθκεί αν κα ψθφιςτεί κάποια αντικατάςταςι τουσ. 

Ο Πμιλοσ Ακθνϊν πρότεινε τθν αφαίρεςθ του βοθκιματοσ και τθν προςφυγι ςτθν αρχαία 

ελλθνικι γραμματικι μόνο όταν δε δίνεται νεοελλθνικι εκδοχι τθσ λζξθσ όπωσ π.χ. ςτα 

λιμματα λζξεισ (όπωσ π.χ. για τα λιμματα κφων, φδραυλισ).  

Η Εφθ Μθτροφςθ, κάνοντασ  τθ δικιά τθσ μελζτθ πρότεινε (και ψθφιςτθκε από τθ ΓΣ τθσ 

Θεςςαλονίκθσ) θ ψιφιςθ τθσ Γραμματικισ Τηαρτηάνου τθσ Κακαρευοφςθσ του 1939.  

Αναλόγωσ με το τι κα αντικαταςτακεί (αν αντικαταςτακεί) θ γραμματικι Οικονόμου κα 

αφαιρεκοφν και οι ανάλογεσ λζξεισ. Σίγουρα κα αφαιρεκοφν οι προαναφερκείςεσ λζξεισ 

(ΖΑΧΑΙΝ, ΛΑΤΙΝ ΛΑΤΙ ΦΙΛΟΡΟΤΙ, ΙΒΙ, ΙΙ κ.α.), και ο αρικμόσ τουσ και εδϊ είναι μικρόσ, 

ειδικά για λζξεισ μικουσ 2-8 γραμμάτων (περίπου 70). 

4. ΕΡΙΛΟΓΟΣ 

Αναλόγωσ το τι κα ψθφιςτεί θ επιτροπι μπορεί να δϊςει τον ςυνολικό κατάλογο των 

λζξεων που κα βγουν.  

 

 


